

“烟卡”成小学生新宠 孩子玩烟盒引发家长担忧

文/图 全媒体记者 刘金霞

一群小孩趴在地上，拿出不同牌子的“烟卡”开始拍打……近期，我市小学生群体中流行一种“拍烟卡”游戏，就是用烟盒的盖子折成卡片，用手掌进行拍打。为了玩这个游戏，一些小学生经常向家人、长辈索要烟盒，甚至自己上街“捡垃圾”找烟盒。小学生玩“烟卡”到底该不该禁？这个问题引起了广泛关注。



用烟盒制作的各种“烟卡”



学生们聚在一起玩“烟卡”



“烟卡”流行 有学生为它翻垃圾箱

“翻！翻！翻！”“五一”假期的一天晚上，记者在市区乐山大道与育红巷交叉口附近看到，三五个小学生聚在一起，一边拍一边大喊，十分投入。记者走近一看，发现他们在玩如今正火热的“拍烟卡”游戏。

记者看到，孩子们将“烟卡”放在地上，以空掌心击拍地面，“烟卡”被掌风击中翻面就算赢。据了解，“拍烟卡”游戏的道具源自香烟盒，这些孩子将香烟盒的盖子折叠成长方形卡片，放在地上轮流拍，谁能将对方的“烟卡”拍翻面，就能赢得对方的“烟卡”，越贵的香烟所对应的“烟卡”就越“高级”。

市区一小学教师赵老师向记者反映，近段时间，班里有不少男生在课间休息时聚在一起玩“烟卡”。

“我家卖烟，一天到晚都有小朋友进来盯着烟架，问烟的价格，久久不愿离开。还有家长让我帮忙收集空烟盒。”市区开书报亭的李女士说。

“真烟盒制作的叫‘真烟卡’，商店里卖的成品叫‘假烟卡’，游戏规则里一张‘真烟卡’能抵换三五张‘假烟卡’。”四年级学生小昊说，将“烟卡”往鼻子上一放，有烟味的就是“真卡”，现在他们学校的男生大都在玩“拍烟卡”游戏。

市民赵女士介绍，她的孩子在上四年级，孩子爸爸不抽烟，为了得到几张“真烟卡”，一放学孩子就去小区垃圾堆旁边找烟盒，有时去夜市摊点边找，她为此批评过孩子好几次。

“儿子在上一年级，他也喜欢玩‘拍烟卡’游戏，我就在学校门口文具店给他买了一些。刚玩没几天，儿子就说是‘假烟卡’，没人给他玩，非让我给他找‘真烟卡’。我不吸烟，没办法，只好向吸烟的朋友要了几个。”家长曹先生无奈地说。

孩子们获取“烟卡”的途径有哪些？经过调查，记者了解到，部分学生是向家长索要烟盒制作，另外就是去垃圾箱翻捡被丢掉的烟盒。但这两种方法都比较难，所以很多孩子就去商店购买“假烟卡”。

近日，记者在市区一所小学附近的一文具用品店里看到，各种品牌的“烟卡”被悬挂在显著位置。记者以给孩子购买“烟卡”为由，询问价格，老板立即热情地介绍：“1元1版，每版8张，买后自己折叠一下即可，保证里面有‘和天下’‘中

“烟卡”线上线下销售火爆

华’等。”当记者询问有没有“真烟卡”时，老板说要等几天，一个空烟盒要价至少2元。

在另一家文具店，记者没有找到“烟卡”的身影。该店老板介绍，他店里刚卖完，不准备再购进了，因为他认为“烟卡”马上就流行过去了。“前一段流行‘盘手串’‘萝卜刀’，现在流行‘拍烟卡’，再过一段时间，又不知流行什么了。”这家店的老板说。

记者注意到，在电商平台上，有众多“烟卡”产品正在热销。在淘宝上搜索“烟卡”，首页多家店铺

显示已售“几万+”，而在拼多多搜索同样的关键词，则有显示“已拼100万+件”的商品。在网上，一张“烟卡”普遍售价为一角至五角，部分“稀有款”价格贵一些，绝大多数品牌都在页面显眼位置强调自己的商品是“真烟盒、无印制”。

不仅如此，在一些短视频平台上，有不少自媒体博主拍摄“烟卡”制作视频，点赞量高达几千。在视频的下面有售卖“烟卡”的链接，点进去就会发现实际上是商家卖“烟卡”的店铺，一单售价为几元至几十元。

“烟卡”引发不同声音

对于“烟卡”，家长们是怎么看的？

“孩子现在对香烟品牌如数家珍，各种香烟的价格比我都清楚。”家长严先生说，孩子问他为什么不买烟抽，这样他就可以拿烟盒做“烟卡”。“我认为这么小的孩子缺少对烟草危害的认知，过早接触烟草制品的衍生品，以后有可能养成抽烟恶习。”

像严先生这样想的家长不在少数。一些家长对孩子去垃圾桶等处捡“烟卡”、趴在不干净的地上玩“烟卡”等行为表示担忧。

“好玩好看的卡片有很多，为啥非要玩用烟盒做成的玩具？甚至还去翻垃圾桶，真不理解！”除了不理解，家长更多的是

感到担忧。

市民李女士认为，孩子喜欢玩游戏是天性，拍“烟卡”和拍其他卡片并没有太大不同，只要不影响学习，放学后适当放松家长不必过分担忧，关键在于孩子玩游戏的度与家长如何引导，没必要太敏感。

部分家长认为，“拍烟卡”与他们孩童时玩的游戏并无本质区别，无须大惊小怪，应该保护孩子们的童趣。但一部分家长认为，“烟卡”来自废弃烟盒，四处搜集、随身收藏可能危害学生身心健康，还有可能引发青少年对香烟的好奇，诱发吸烟等不良行为。

对于孩子玩“烟卡”，你有什么看法？



线上“烟卡”销售火爆